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1. Ein diinner Draht der Linge | wird von einem
Strom I durchflossen.

a) Berechnen Sie die magnetische Feldstdrke an 1

den Punkten A und B. 2

b) Wie grof} ist die magnetische Feldstdrke in
der Entfernung h, wenn der Draht unendlich
lang ist?

Die Dicke des Drahtes ist vernachldssigbar. Ein Draht endlicher Linge, |

in dem der Strom I flief3t, ist natiirlich unphysikalisch, da der Strom E

immer nur in einem geschlossenen Stromkreis fliet. Berechnen Sie die
Feldstirke mit dem Gesetz von Biot-Savart zundchst allgemein und
dann fiir die folgenden Daten: I =1A; 1=2m; h=1m.

f dx _ X
(x2+a?)?  a?/xP+a?

2. In einem unendlich langen und unendlich
diinnen Draht, der sich auf der y-Achse
befindet, flielSt der Strom I. Berechnen Sie das
magnetische Feld im Punkt P(a, 0, 0) unter
Benutzung des Vektorpotentialansatzes.

Fiir i = const. gilt H = rot A . Bestimmen Sie zunichst aus

Gl. (3.15), welche Komponenten A besitzt, dann aus H = rotA ,
welche Komponenten H besitzt. Dann berechnen Sie aus Gl. (3.15)
die Komponente von A durch Integration von -L bis +L

(L ... beliebige Linge). Am Punkt P (a, 0, 0) hat H nur eine Komponente. Diese wird aus H = rot A

berechnet. Anschliefend wird der Grenziibergang L — oo vollzogen.
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3. Der Ringkern der abgebildeten Spule hat einen kreisformigen Querschnitt
mit dem Radius r« = 3/7 cm und einen Luftspalt der Lange d = 1 mm. Seine
relative Permeabilitdt betrdgt pi. = 2000. Der Radius der Ringkernspule
betrdgt R = 15/7 cm. Der gesamte Ringkern ist gleichméRig mit einer Spule
mit 10 Windungen pro cm eng umwickelt. Der Spulenstrom betragt 23/3 A.
Bei den folgenden Berechnungen kénnen Streufliisse der Zuleitungen und im
Luftspalt vernachldssigt werden.

a) Berechnen Sie die Betrdage von magnetischer
Fludichte und magnetischer Feldstdrke
im Kern der Spule und im Luftspalt.

b) Berechnen Sie die im Kern und im
Luftspalt gespeicherte Energie des
magnetischen Feldes.

c) Berechnen Sie die Induktivitdt der Spule.

d) Berechnen Sie die im Magnetfeld
gespeicherte magnetische Feldenergie.

Die Aufgabe hat GET-Niveau. Alle Berechnungen kénnen ohne
Taschenrechner ausgefiihrt werden. Wo sich 7 nicht herauskiirzen 14Rt, kann es im Ergebnis stehenbleiben.



